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(шляхом впровадження нового продукту або покращення існуючого чи освоєння нових 
торгових марок) і поглиблення позицій на ринку (активізація маркетингових дій та 
збільшення попиту на продукцію і частки на ринку). Ця стратегія може бути реалізована 
шляхом підвищення обсягів збуту для існуючих споживачів підприємства на певному ринку 
і через залучення до товарів підприємства нових споживачів на існуючому ринку. По-друге, 
реалізація стратегії інтегрованого зростання шляхом приєднання структур, що займаються 
вирощуванням фруктів та овочів – це дозволить забезпечити контроль за якістю сировини, 
безперебійність постачання та знизити витрати. По-третє, реалізація стратегії 
диверсифікованого зростання, а саме стратегії центрованої диверсифікації, яка може бути 
втілена шляхом впровадження нових видів діяльності, наприклад, виробництво 
безалкогольних напоїв або мінеральної води.
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РОЗВИТОК МАРКЕТИНГОВОГО СЕРЕДОВИЩА АГРАРНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ

Бахчиванжи Л.А., к.е.н., доцент; Євтушок О.В., к.е.н., ст. викладач;
Значек Р.Р., асистент

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

В аграрному секторі України впровадження концепції маркетингу не набуло 
системного характеру, що обумовлює необхідність і актуальність глибоких теоретичних 
досліджень та науково-методичного обґрунтування, а ефективність менеджменту аграрних 
підприємств в значній мірі залежить від стану і розвитку маркетингового середовища. В 
умовах існуючої на ринку активної конкуренції за споживача успішна підприємницька 
діяльність можлива лише за умови комплексного використання всіх маркетингових заходів в 
їх оптимальному співвідношенні [1].

Сильними сторонами розвитку маркетингового середовища аграрних підприємств є 
концентрація в складі ресурсного потенціалу родючих чорноземів та велика площа орних 
земель; резерв вільних земельних ділянок для розміщення інвестиційних проектів; природні 
умови для розвитку сільського туризму; активність та готовність місцевої влади надавати 
підтримку інвесторам.

SWOT-аналіз маркетингового середовища аграрних підприємств свідчить про 
наявність досить значного потенціалу для застосування стратегій зростання [2].

Виходячи з цього, стратегічно важливими цілями управління аграрним сектором 
сільських районів з метою подальшого розвитку маркетингового середовища є: 

— поліпшення нормативно-правового забезпечення інвестиційної діяльності; 
— спрямування державних інвестицій на створення сприятливих умов для залучення 

приватних та іноземних інвестицій у розвиток аграрного сектора; 
— мобілізація фінансових ресурсів на реалізацію інвестиційних проектів; 
— надання іноземним та внутрішнім інвесторам максимального організаційно-

економічного сприяння у діях, необхідних для здійснення інвестицій; 
— налагодження прямих зв'язків з міжнародними фінансово-кредитними 

організаціями; 
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— залучення та ефективне використання кредитів і грантів міжнародних фінансових 
організацій; 

— розширення рекламно-інформаційної діяльності для всебічного поширення 
інформації серед потенційних інвесторів. 

В сучасних умовах інвестиційна сфера аграрного сектора значною мірою зазнає 
впливу ринкових факторів. Сьогодні вони полягають у цілеспрямованому формуванні 
сприятливого і конкурентоспроможного інвестиційного клімату, підтримці підприємництва 
та інвестиційної діяльності. 

Успіх самоврядування у реалізації стратегії стимулювання маркетингової діяльності 
сільських районів залежить від злагодженого, результативного та ефективного управління, 
яке використовує знання і вміння керувати ресурсами та процесами з метою їх оптимального 
використання. Подальше стимулювання маркетингової діяльності сільських районів 
потребує нарощування інвестиційних ресурсів, поліпшення структури інвестиційних джерел 
та оптимізації напрямів їх вкладання.

Найбільш проблемною складовою маркетингового середовища аграрних підприємств 
України на сьогодні є стан і розвиток ринкової інфраструктури. Маркетингове середовище 
аграрних підприємств Одеської області характеризується впровадженням і освоєнням 
інвестиційних проектів з розвитку портової інфраструктури, будівництва об’єктів переробної 
промисловості. В сільських районах області продовжується реалізація найбільших 
інвестиційних проектів, створюються умови щодо діяльності інвестиційних компаній [3, 4]. 
У складі зазначених проектів – будівництво нового зернового терміналу – спільний проект 
вітчизняної стивідорної компанії «М.В. Карго» з найбільшою американською корпорацією 
Cargill, один з найбільших інвестиційних проектів, що реалізуються Україні в останні роки. 
Загальна вартість проекту 150 млн. дол. США. У будівництві беруть участь ЄБРР і МФК –
загальна сума кредиту цих організацій складе по 37 млн. долл. відповідно. Термінал зможе 
забезпечувати понад 10 % експорту українських зернових на рік. На терміналі планується 
створення понад 500 робочих місць, передбачається збереження 290 тис. т зерна одночасно.  

Як передбачено Програмою соціально-економічного та культурного розвитку 
Одеської області [4] та Лиманського району на 2019 рік [5], компаніями Delta
Wilmar / Wilmar Int, ТОВ «Дельта Вілмар СНД» здійснюється будівництво заводу з 
переробки олійних культур потужністю 2 тис. т на добу, терміналу для накопичення соєвого 
шроту – 50 тис. т, причалу потужністю перевалки до 3 млн. т насипних продуктів та 
рослинних олій. У результаті реалізації даного інвестиційного проекту планується щорічна 
перевалка на експорт близько 1,5 млн. т вантажів – продукції АПК.

Група «Allseeds» продовжує реалізацію другого етапу глобального проекту в порту 
«Южний» – будівництво мультифункціонального, орієнтованого на переробку сої, 
маслозаводу потужністю 5000 т на добу.

Компанією ТОВ «Промислові технології і інновації – Промтехіновація» заплановано 
будівництво портового перевантажувального зернового комплексу з можливістю зберігання 
260–300 тис. тон зернових культур із автомобільним і залізничним прийомом, сушаркою, 
очищенням, зберіганням і можливістю подальшого відвантаження на судно з 
продуктивністю до 2400 т на годину. Проектна потужність нового комплексу складе 5 млн. 
тонн на рік. Обсяг інвестицій орієнтовно складе 90,0 млн. дол. США [4, 5]. 

Нагальною є проблема підтримки місцевими органами державної влади розвитку 
інформаційної маркетингової інфраструктури, включаючи створення відповідних банків 
даних, налагодження постійного моніторингу зовнішніх, національного і регіональних 
інвестиційних ринків; збору, обробки та актуалізації інформації щодо законодавства; пошуку 
інформації щодо потенційних інвесторів для підприємств, зацікавлених у залученні 
інвестицій. 

Успішна реалізація стратегії стимулювання маркетингової діяльності залежить від 
злагодженого, результативного та ефективного управління, яке використовує знання і вміння 
керувати ресурсами та процесами з метою їх оптимального використання. 
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Здійснення заходів щодо виконання стратегії стимулювання маркетингової діяльності 
сільських районів повинне бути покладено на відповідні структурні підрозділи районної 
державної адміністрації, які визначені відповідальними за їх виконання, інших зацікавлених 
органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, установ та організацій. 

Однак, основна задача розвитку маркетингової діяльності лежить на мікрорівні. Тобто 
самі аграрні підприємства, як безпосередні суб’єкти ринку агропродовольчих товарів, мають 
розробляти маркетингові стратегії з метою підвищення своєї ринкової конкурентоздатності.
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УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ЯК ФАКТОР АКТИВІЗАЦІЇ 
ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Мужайло В.Д., к.е.н., доц., Кривоногова І.Г., к.е.н., ст. викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

В сучасних умовах господарювання зростаюча політична і економічна нестабільність, 
невизначеність ринку, значні коливання фінансових процесів та недосконалість механізму 
управління підприємством виступають основними причинами виникнення економічного 
ризику. В цьому плані надзвичайно важливе значення набуває проблема врахування та 
оцінювання ризику під час здійснення підприємницької діяльності. Справа в тому, що 
діяльність кожного суб’єкта господарювання, незалежно від форм власності і розмірів, 
відбувається в умовах відсутності повної інформації про всі наслідки прийнятих 
управлінських рішень, про подальші зміни у середовищі функціонування, що обумовлені 
найрізноманітнішими причинами: природними явищами, політичними подіями, податковим 
регулюванням, змінами у законодавстві, міжнародними кризами і екологічними 
катастрофами, коливаннями цін та глобальними конфліктами [1].  

Відзначимо, що ринкове бізнес-середовище вносить в діяльність підприємств 
елементи невизначеності і поширює низку ризикових ситуацій. Саме ця невизначеність, вся 
система ринкових відносин, об’єктивно зумовлює існування ризику у всіх сферах 
господарської діяльності. До речі, у законодавстві провідних країн світу підприємництво 
визначено як діяльність, що здійснюється в умовах ризику. 

Звичайно, у всіх господарських ситуаціях ризик проявляється по-різному, але 
уникнути його практично неможливо. Можна лише зменшити його до певних меж, або 
взагалі відмовитися від підприємницької ідеї. Водночас, для адекватного сприйняття ризиків, 
суб’єктом підприємницької діяльності недостатньо лише ідентифікувати його. Необхідно 
також, що дуже важливо, визначити можливість його виникнення та потенційний рівень 
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